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劳动关系学试题

课程代码：03325

一、单项选择题（本大题共20小题，每小题1分，共20分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是最符合题目要求的，请将其选出并在“答题纸”上将相

1．体现劳动关系对等性特征的是

A.雇员提供劳动与管理方的照顾义务

B.雇员的忠实义务与雇主的报酬给付

C.雇员提供劳动与管理方支付劳动报酬

D.雇员的忠实义务与雇主的照顾义务

2．对冲突与合作的影响因素，能够从文化因素进行解释的是

A.工人找到工作时的价值观和信仰，以及在工作期间对工作的态度和道德观的变化

B.与其他类型企业相比，在大型机器工业企业中的工人更多地感受到来自管理方的异化压力，并更容易产生冲突的行为

C.如果管理政策和实践是进步的，劳动者工作的满意度就会高些，工人的信任和认同感也会上升

D.失业率和失业保险制度，对冲突产生很重要的影响

3．在改进雇员与管理方之间关系的办法中，提出保护工人集体谈判的权利和实行最低劳动标准立法的学派是

A.新保守派

B.管理主义学派

C.正统多元论学派

D.激进学派

4．下列对管理时代劳动关系主要特点描述正确的是

A.政府立法和政策倾向于雇主一方

B.劳动关系向稳定、有序的方向发展

C.冲突的激烈程度不断下降，合作成为主流

D.“三方格局”的形成

5．强调“目标管理是综合以工作为中心和以人为中心的方法，实现工作与人的完美结合”观点的是

A.彼得·德鲁克

B.雨果·芒斯特博格

C.哈罗德·孔茨

D.弗雷德里克·泰勒

6．对雇主组织与行业协会的关系叙述正确的是

A.雇主组织与行业协会是完全独立的关系

B.雇主组织与行业协会是隶属各种行业协会的

C.雇主组织只具有雇主组织的功能，不具有行业协会的功能

D.大部分雇主组织既有雇主组织的功能，又兼有行业协会的功能

7．提出“为了代表企业各利益相关者的利益，管理方应该保持中立”的雇主角色理论是

A.权变管理理论

B.决策过程理论

C.利益相关者理论

D.战略选择理论

8．人力资源管理模式又称

A.自主/剥削管理模式

B.自主/合作管理模式

C.权威/合作管理模式

D.权威/剥削管理模式

9．工会的产生和发展经历的时期是

A.职业工会时期、产业工会时期和总工会时期

B.产业工会时期、行业工会时期和总工会时期[最新年份咨询qq593777558]
C.职业工会时期、行业工会时期和产业工会时期[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
D.职业工会时期、行业工会时期和总工会时期

10．在市场经济体制下，我国工会的基本职能是

A.维护职能

B.建设职能

C.参与职能

D.教育职能

11．能为劳动关系的发展提供示范“样本”，创造和谐劳动关系制度环境的是

A.个人

B.政府

C.自治组织

D.企业

12．某服装公司承接了5万套服装订单，为按时交货，公司要求员工每天加班。这种因特殊情况需要加班的，按我国《劳动法》规定，每日加班时间不得超过

A.1小时

B.3小时

C.6小时

D.9小时

13．下列属于劳动合同中法定条款的是

A.保守商业秘密

B.试用期

C.社会保险

D.竞业限制

14．下列对不当劳动行为认识错误的是

A.不当劳动行为又称不公正劳动行为

B.不当劳动行为又称不公正劳工措施

C.不当劳动行为从理论上讲包括劳资双方的不当行为

D.不当劳动行为一般主要限制雇员的不当劳动行为

15．根据我国有关法律规定，下列可以担任工会主席、副主席的人选是

A.车间主任

B.人力资源部长

C.主管财务的副厂长

D.本企业的法定代表人

16．我国现行立法对定期集体协议作了规定，其期限是

A.1年以内

B.1～3年

C.4～5年

D.6～10年

17．集体协议的签订者是

A.工人与雇主

B.工人代表与雇主

C.全体工人与雇主[[微信公众号：ikaoti]
D.工会与雇主或雇主组织

18.2010年3月某加工企业因水灾导致合同约定的条件发生改变，导致集体协议难以完全履行，于是企业主提出变更协议的要求，按规定，企业职工代表应当给予答复的期限是

A.3日以内

B.7日以内

C.10日以内

D.15日以内

19．三方协商机制产生的根源是

A.生产的快速发展和市场经济的压力

B.对社会福利需求不断地扩大

C.政府加大对劳动关系的积极干预

D.劳资关系的激化与社会民主进程的加快

20．转型时期我国劳动争议的主要特点是

A.集体争议的数量增多

B.利益性矛盾突出

C.对抗性增强

D.发展趋势更加复杂多变

二、多项选择题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并在“答题纸”上将

21．个别劳动关系的特点有

A.人格上的从属性

B.独立自主性

C.经济上的从属性

D.明确的团体利益意识

E．文化上的从属性

22．德国是实施正统多元论学派政策最典型的国家，其模式的特色在于

A.强势劳动法

B.雇员参与制度

C.工作委员会制度

D.政府为工会提供信息

E．咨询服务和共同决策权

23．成熟劳动关系的特点有

A.政府调节手段相关完备，保障水平不断提高

B.冲突的激烈程度下降，合作成为主流

C.经济危机使紧张的劳动关系有所缓解

D.“三方格局”的形成

E．员工参与管理的产业民主制度趋于完善

24．斯坎隆计划成功实施的条件有[[微信公众号：ikaoti]
A.人数较少的企业

B.成本低廉的企业

C.产量与成本稳定的企业

D.产量不稳定的企业

E．管理方积极参与计划

25．下列属于我国《工资支付暂行规定》规定的工资总额组成部分的有

A.计时工资

B.计件工资

C.奖金

D.赔偿金

E．津贴和补贴

三、名词解释题（本大题共3小题，每小题4分，共12分）

26．劳动关系的主体

27．管理模式

28．行业工会

四、简答题（本大题共5小题，每小题6分，共30分）

29．简要回答雇主组织的角色和作用。

30．简要回答最低工资标准及其确定和调整应当综合考虑的因素。

31．简要回答集体谈判对劳动者、雇主和政府的好处。

32．三方协商机制具有“充分合作”的特点，这里的“充分合作”的含义是什么？

33．简要回答劳动争议仲裁委员会及其组成。

五、论述题（本大题共2小题，每小题10分，共20分）

34．试分析工业化国家罢工的原因。

35．试述三方协商的主要内容。

六、案例分析题（本大题8分）

36．阅读下列案例材料，然后回答问题。

赵某于2002年5月应聘到A信息技术公司从事软件开发工作。在A公司，赵某的业工作直接涉及公司的商业秘密，由于赵某工作能力很强、属于公司难得人才，公司为赵某提供了20万元的年薪以及其他优厚的条件。同时，为进一步规范公司及赵某的行为，A公司与赵某签订了《保密协议》一份，规定赵某在离开A公司2年内不得从与本公司相竞争的业务或到与本公司有竞争关系的公司任职；作为补偿，公司将在赵某离职之日起2月内向赵某支付3万元人民币。2005年8月，赵某以照顾体弱多病的父母为由向公司提出辞职获准，2月后A公司支付赵某3万元人民币。2006年9月，A公司发现赵某于2005年10月就在竞争对手B软件公司从事软件开发工作。A公司遂向当地劳动争议仲裁委员会提出仲裁申请，要求赵某支付违约金、赔偿金并离开B公司。

(1)什么是商业秘密？商业秘密有哪些特点？（4分）

(2)本案中赵某的行为是否违反保密协议？赵某是否需要承担违约责任和赔偿责任？并说明其理由。（4分）
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更多科目自考真题答案至：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm


